
1. 백의 자리의 숫자가 5 이고, 백의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자의
합이 십의 자리의 숫자가 되는 세 자리 자연수가 있다. 이 수의 백의
자리의 숫자와 십의 자리의 숫자를 바꾼 수는 처음 수의 2 배보다 234

작은 수일 때, 처음 수의 십의 자리 숫자는?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

백의 자리 숫자 : 5 , 십의 자리 숫자 : x + 5

일의 자리 숫자 : x
100(x + 5) + 50 + x = 2(500 + 10x + 50 + x) − 234
101x + 550 = 22x + 866

79x = 316

∴ x = 4

따라서 처음 수는 594 , 그러므로 십의 자리 수는 9 이다.

해설



2. 두 자리의 자연수가 있다. 일의 자리의 숫자와 십의 자리의 숫자의
합은 8 이고, 일의 자리의 숫자와 십의 자리의 숫자를 바꾸면 원래의
수보다 54 만큼 커진다. 처음 두 자리의 자연수는?

① 15 ② 17 ③ 19 ④ 51 ⑤ 71

처음 수의 일의 자리 숫자를 x 라 하면 십의 자리 숫자는 8 − x
이다.
10(8 − x) + x + 54 = 10x + (8 − x)
18x = 126

x = 7

따라서 처음 수는 17 이다.

해설



3. 두 자리 정수의 각 자리 숫자의 합은 5이다. 이 정수는 일의 자리 수와
십의 자리 수를 바꾼 수보다 9만큼 더 크다. 어떤 수인가?

① 23 ② 32 ③ 41 ④ 50 ⑤ 64

처음 수의 십의 자리 숫자를 x라고 하면, 일의 자리 숫자는 5− x
이다.
10x + 5 − x = 10(5 − x) + x + 9

9x + 5 = 59 − 9x
18x = 54

x = 3

따라서 처음 수는 32 이다.

해설



4. 십의 자리의 숫자가 4인 두 자리 자연수가 있다. 이 수의 일의 자리의
숫자와 십의 자리의 숫자를 바꾼 후 2 배 한 것은 처음 수보다 63이
크다고 한다. 처음 수를 구하여라.

① 41 ② 42 ③ 43 ④ 44 ⑤ 45

일의자리의숫자를 x라하면처음수는 40+ x, 바꾼수는 10x+4

이다. 이제 주어진 조건을 식으로 써서 풀면,
2(10x + 4) = (40 + x) + 63

20x + 8 = 40 + x + 63

19x = 95

∴ x = 5

따라서, 처음 수는 45이다.

해설



5. 일의 자리의 숫자가 3 인 두 자리의 자연수가 있다. 이 자연수는 각
자리의 숫자의 합의 6 배보다 5 만큼 크다고 할 때, 이 자연수는?

① 23 ② 33 ③ 43 ④ 53 ⑤ 63

십의 자리의 숫자를 x 라 하면 두 자리의 자연수는 10x+3 이다.
10x + 3 = 6(x + 3) + 5

10x + 3 = 6x + 23

4x = 20

∴ x = 5

따라서 구하는 자연수는 53 이다.

해설



6. 일의 자리의 숫자가 6 인 두 자리의 자연수가 있다. 이 수는 각 자리의
숫자의 합의 4 배와 같다고 할 때 이 수는?

① 26 ② 36 ③ 46 ④ 56 ⑤ 66

10x + 6 = 4(x + 6)

6x = 18

∴ x = 3

따라서 36 이다.

해설



7. 일의 자리의 숫자가 5 인 두 자리의 자연수가 있다. 이 자연수의 십의
자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾼 수가 처음 수보다 9 만큼
작다고 할 때, 처음 수를 구하면?

① 35 ② 45 ③ 55 ④ 65 ⑤ 75

십의 자리의 숫자를 x 라 하면
처음 수는 10x + 5 , 바꾼 수는 50 + x 다.
50 + x = 10x + 5 − 9
−9x = −54 , x = 6

따라서 구하는 자연수는 65 이다.

해설



8. 올해 아버지의 나이는 43세이고, 아들의 나이는 15세이다. x 년 후에
아버지의 나이가 아들의 나이의 두 배가 된다고 할 때, 이를 구하는
식으로 옳은 것은?

① 43 + x = 30 + x ② 43 + x = 15 + 2x

③ 43 = 2(15 + x) ④ 43 + x = 2(15 + x)

⑤ 43 = 30x

x 년 후 아버지의 나이는 43+ x, 아들의 나이는 15+ x 세이므로
43 + x = 2(15 + x)

해설



9. 현재 지영이의 나이는 12 세, 아버지의 나이는 42 세이다. 아버지의
나이가 지영이의 나이의 3 배가 되는 것은 몇 년 후인가?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

x년 후의 지영이의 나이는 (12 + x) 세이고, 아버지의 나이는
(42 + x) 세이다.
∴ 3(12 + x) = 42 + x에서
x = 3

즉, 3 년 후에 아버지의 나이는 지영이의 나이의 세 배가 된다.

해설



10. 올해 어머니의 나이는 39세이고, 동생의 나이는 8세이다. 어머니의
나이가 동생의 나이의 2 배가 되는 것은 몇 년 후인가?

① 15 ② 17 ③ 19 ④ 21 ⑤ 23

x년 후에 어머니의 나이가 동생의 나이의 2배가 된다고 하면 x
년 후의 어머니의 나이는 (39+ x)세이고, 동생의 나이는 (8+ x)
세이다.
39 + x = 2(8 + x)
x = 23

즉, 23 년 후에 어머니의 나이는 동생의 나이의 2 배가 된다.

해설



11. 현재할머니의나이는영희나이의 8배이지만 6년후에는영희나이의
5배가 된다. 영희의 현재 나이는?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

현재 영희의 나이를 x세라 하면, 어머니의 나이는 8x세 이고, 6
년 후의 나이는 각각 (x + 6)세, (8x + 6)세이다.

5(x + 6) = 8x + 6

−3x = −24
∴ x = 8

해설



12. 아들에게 나이를 물어 보았더니 아버지 연세의
1

2
보다 7 살이 적다고

한다. 또 아버지께 연세를 여쭈어 보았더니, 아들 나이의 4 배보다 12

살이 적다고 한다. 아버지의 연세는?

① 32 세 ② 34 세 ③ 36 세 ④ 38 세 ⑤ 40 세

아버지의 연세를 x라 하면 아들의 나이는
1

2
x − 7 이다.

아버지의 나이는 x = 4

Å
1

2
x − 7

ã
− 12, x = 40

해설



13. 올해 아버지의 나이는 45 세이고, 아들의 나이는 9 살이다. 몇 년 후에
아버지의 나이가 아들의 나이의 4 배가 되는가?

① 1년후 ② 2년후 ③ 3년후

④ 4년후 ⑤ 5년후

x 년 후에 아버지의 나이가 아들의 나이의 4배가 된다고 하면,
x 년 후의 아버지의 나이는 45 + x , 아들의 나이는 9 + x 이므로
45 + x = 4(9 + x)
45 + x = 36 + 4x
9 = 3x
x = 3

해설



14. 올해 어머니와 딸의 나이가 각각 45세, 15세이다. 어머니의 나이가
딸의 나이의 2 배가 되는 것은 몇 년 후인가?

① 12 년후 ② 13 년후 ③ 14 년후

④ 15 년후 ⑤ 16 년후

x년 후에 어머니의 나이가 딸의 나이의 2배가 된다고 하자.
x 년 후 어머니의 나이는 45+ x 이고 딸의 나이는 15+ x 이므로
45 + x = 2(15 + x)이다.
∴ x = 15

해설



15. 아버지와딸의나이차가 27세이고, 8년후에는아버지의나이가딸의
나이의 2 배 보다 5 살 많아진다고 한다. 현재 아버지의 나이는?

① 14 세 ② 22 세 ③ 41 세 ④ 49 세 ⑤ 54 세

현재 딸의 나이를 x 라 하면 아버지의 나이는 x + 27 이다.
8년후딸의나이는 x+8이고,아버지의나이는 x+27+8 = x+35

이다.
x + 35 = 2(x + 8) + 5

−x = 16 + 5 − 35
x = 14

따라서 현재 딸의 나이는 14세이고 아버지의 나이는 41 세이다.

해설



16. 삼촌과나의나이차는 13세이고, 4년후에삼촌의나이는나의나이의
2배보다 7살이 적어진다. 삼촌의 현재 나이는?

① 33 세 ② 29 세 ③ 20 세 ④ 16 세 ⑤ 13 세

현재 삼촌의 나이를 x라 하면 나의 나이는 x − 13 이다.
4년 후 삼촌의 나이는 x+4 이고 나의 나이는 x− 13+4 = x− 9
이다.
x + 4 = 2(x − 9) − 7
x = 29

삼촌의 나이는 29 세이다.

해설



17. 올해 재원이의 나이는 16 살이고, 재원이 아버지의 나이는 47 살이다.
아버지의 나이가 재원이의 나이의 2 배가 되는 것은 몇 년 후인가?

① 15 년 후 ② 16 년 후 ③ 17 년 후

④ 18 년 후 ⑤ 19 년 후

2(16 + x) = 47 + x
∴ x = 15

해설



18. 동생에게 나이를 물어보니 언니의 나이의
1

2
배보다 2살이 많다고

한다. 또 언니에게 나이를 물어보니 동생 나이의
3

2
배보다 2살이

많다고 한다. 언니의 나이는?

① 12 세 ② 15 세 ③ 18 세 ④ 20 세 ⑤ 22 세

언니의 나이를 x세라 하면 동생의 나이는
1

2
x + 2 이다.

x =
3

2

Å
1

2
x + 2

ã
+ 2

4x = 3x + 12 + 8

x = 20

즉, 언니의 나이는 20 세이다.

해설



19. 현재 지영이의 나이는 11세, 아버지의 나이는 38세이다. 아버지의
나이가 지영이의 나이의 2배가 되는 것은 몇 년 후인가?

① 12 년후 ② 13 년후 ③ 14 년후

④ 15 년후 ⑤ 16 년후

x년 후 지영이의 나이는 11+ x 이고 아버지의 나이 38+ x 이다.
2(11 + x) = 38 + x
∴ x = 16

즉, 16 년 후에 아버지의 나이는 지영이의 나이의 2 배가 된다.

해설



20. 9 년 전 아버지는 내 나이의 16배 였지만 4 년 후에는 내 나이의 3배
라고 한다. 현재 나의 나이는?

① 2 세 ② 9 세 ③ 11 세 ④ 15 세 ⑤ 16 세

9년 전 나의 나이를 x라 하면 그 때 아버지의 나이는 16x 이
다. 현재 나의 나이는 x + 9, 아버지의 나이는 16x + 9 이므
로 4년 후 나의 나이는 x + 9 + 4 = x + 13, 아버지의 나이는
16x + 9 + 4 = 16x + 13 이다.
16x + 13 = 3(x + 13)

13x = 26

x = 2

9년 전 나의 나이가 2세이므로 현재 나의 나이는 11세이다.

해설



21. 농구공을 원가에 2할의 이윤을 붙여 정가를 정한 후 3800원을 할인
하여 팔았더니 900원의 이익이 생겼다. 농구공의 원가를 구하면?

① 22000 원 ② 22500 원 ③ 23000 원

④ 23500 원 ⑤ 24000 원

농구공의 원가를 x 원이라 하면 x +
2

10
x − 3800 = x + 900이다.

따라서 2x = 47000 이므로 x = 23500이다.
따라서, 농구공의 원가는 23500 원이다.

해설



22. 원가가 같은 어떤 운동화를 A가게에서는 2할의 이윤을 붙여서 팔고,
B가게에서는 3000원의 이윤을 붙여서 팔고 있다. A가게에서 사는
것이 B가게에서 사는 것보다 1000원이 더 싸다고 할 때, 이 운동화의
원가를 구하면?

① 8000 원 ② 10000 원 ③ 12000 원

④ 14000 원 ⑤ 16000 원

이 운동화의 원가를 x 원이라 하면, A 가게에서 파는 가격은
x + 0.2x = 1.2x(원)이고, B가게에서 파는 가격은 (x + 3000)

원이다. 그런데 A 가게의 가격이 B 가게의 가격보다 1000원더
싸다고 했으므로 식을 세워 계산하면,
1.2x = (x + 3000) − 1000
1.2x = x + 2000

0.2x = 2000

∴ x = 10000

따라서 이 운동화의 원가는 10000원이다.

해설



23. 학교 앞 선물가게에서 오전에는 필통을 1 개에 1600 원씩 a 개 팔다가
오후에는 25 %할인해서 팔았더니 오전의 4 배가 팔렸다. 하루 동안
팔린 필통 가격의 평균을 구하면?

① 1080 원 ② 1180 원 ③ 1280 원

④ 1380 원 ⑤ 1480 원

오후에는 오전보다 25 %할인된 가격인 1200 원에 4a 개 팔았으
므로
1600 × a + 1200 × 4a

a + 4a
= 1280 (원)

해설



24. 어떤상품의원가에 30%의이익을붙여정가로했다가물건이팔리지
않아 이 정가의 20% 를 할인하여 팔았더니 1개당 200원의 이익이
생겼다. 이 상품의 원가는?

① 4600 원 ② 4700 원 ③ 4800 원

④ 4900 원 ⑤ 5000 원

원가를 A원이라 하면
정가는 A(1 + 0.3) = 1.3A이고
할인가는 1.3A × 0.8 = 1.04A
이익은 1.04A −A = 200
0.04A = 200
양변에 100 을 곱하면
4A = 20000
∴ A = 5000 (원)

해설



25. 어떤제품에원가의 3할의이익을붙여서정가를정하였는데, 정가에서
500원을 할인하여 팔았더니, 원가에 대하여 1할의 이익을 얻었다고
한다. 이 제품의 원가는?

① 6000 원 ② 5500 원 ③ 4500 원

④ 3000 원 ⑤ 2500 원

원가를 x원이라 하면 정가는 x + 0.3x = 1.3x 원이다.
1.3x − 500 = x + 0.1x
x = 2500(원)

해설



26. 어떤 제품의 원가에 3할의 이익을 붙여서 정가를 매긴 후 정가에서
700원을 할인하여 팔았더니 원가에 대하여 10%의 이익을 얻었다고
한다. 이 제품의 원가는?

① 3100원 ② 3200원 ③ 3300원

④ 3400원 ⑤ 3500원

제품의 원가를 x원이라 하면 정가는 (x + 0.3x)원이다.
x + 0.3x − 700 = x + 0.1x
2x = 7000 , ∴ x = 3500

따라서 이 제품의 원가는 3500원이다.

해설



27. A 매점에서는 B 가방에 15%의이익을붙여정가를정하고, 정가에서
300 원 할인해서 팔았더니 150 원의 이익을 얻었다. B 가방의 원가를
구하면?

① 2000 원 ② 3000 원 ③ 4000 원

④ 5000 원 ⑤ 6000 원

B 가방의 원가를 x 라 하면 15 %의 이익을 붙인 정가는

x
Å
1 +

15

100

ã
원이다.

여기서 300 원 할인했다고 했으므로 판매가는

x
Å
1 +

15

100

ã
− 300 원이 된다.

150 원의 이익을 얻었으므로
(판매가)−(원가)= 150 이 된다.

x
Å
1 +

15

100

ã
− 300 − x = 150 ,

x +
15

100
x − 300 − x = 150 ∴ x = 3000

해설



28. 어떤 상품이 있다. 원가에 5 할의 이익을 붙여 정가를 매긴 후, 정가에
서 100 원을 할인하여 팔면 250 원의 이익이 있다고 한다. 이 상품의
원가는?

① 500 원 ② 600 원 ③ 700 원

④ 800 원 ⑤ 900 원

원가를 x 라 하면 이익은 x 의 5할이므로 0.5x 이다.
0.5x − 100 = 250

0.5x = 350, 5x = 3500

∴ x = 700

해설



29. 어떤 물건의 원가에 20 %의 이익을 붙여서 정가를 정하였는데, 정가
에서 500원할인해서팔았더니원가에대하여 10 %의이익이생겼다.
물건의 원가를 구하면?

① 2000 원 ② 3000 원 ③ 4000 원

④ 5000 원 ⑤ 6000 원

원가 : x 원, 정가 : x + 0.2x = 1.2x ,
판매가: 1.2x − 500
판매가− 원가= 이익
(1.2x − 500) − x = 0.1x
∴ x = 5000

해설



30. 1000원 짜리 필통 안에 한 자루에 300원 하는 연필과 한 자루에 150

원하는 볼펜을 합하여 모두 14자루를 넣고 4000원을 지불하였다.
연필과 볼펜을 각각 몇 자루씩 샀는지 차례대로 나열하면? (단, 거스
름돈은 없다.)

① 10, 4 ② 8, 6 ③ 6, 8 ④ 4, 10 ⑤ 2, 12

연필의 개수를 x라 하면,
볼펜의 개수: 14 − x
300x + 150(14 − x) + 1000 = 4000

x = 6

따라서 연필: 6 (개), 볼펜: 14 − 6 = 8 (개)

해설



31. 사과 5개와 배 3개의 값은 5000 원이고, 배 한 개의 값은 사과 3개의
값보다 200원이 더 싸다고 한다. 사과 한 개의 값을 구하면?

① 400 원 ② 450 원 ③ 500 원

④ 550 원 ⑤ 600 원

사과 1개의 값을 x원 이라고 하면, 배 1개의 값은 (3x − 200)

원이므로,
사과 5개의 값 : 5x , 배 3개의 값 : 3 (3x − 200)
5x + 3(3x − 200) = 5000

∴ x = 400

해설



32. 500원짜리 과자와 700원짜리 빵을 합하여 12개를 사고 7400원을
지불하였다. 구입한 과자의 개수를 구하면?

① 3개 ② 5개 ③ 7개 ④ 9개 ⑤ 12개

구입한과자의 개수를 x개라 하면, 구입한빵의 개수는 (12− x)
개이다.
(과자의 값)+ (빵의 값) = 7400원 이므로 방정식으로 나타내면
500x + 700(12 − x) = 7400이다.
500x + 8400 − 700x = 7400

− 200x = −1000
∴ x = 5

따라서, 구입한 과자는 5개이다.

해설



33. 한 개에 400 원인 자두와 한 개에 600 원인 오렌지를 합하여 모두 15

개를 사고 8900 원을 지불하였더니 300 원을 거슬러 주었다. 자두는
몇 개를 샀는지 고르면?

① 2 개 ② 4 개 ③ 6 개 ④ 8 개 ⑤ 10 개

자두의 개수를 x 개라 하면 오렌지의 개수는 (15 − x) 개이다.

400x + 600(15 − x) = 8900 − 300
∴ x = 2

해설



34. 1000 원짜리필통안에한자루에 150원하는연필과한자루에 200원
하는 볼펜을 합하여 10 자루를 넣어서 2800 원을 지불하였다. 연필과
볼펜은 각각 몇 자루씩 샀는가?

① 2 자루, 8 자루 ② 3 자루, 7 자루

③ 4 자루, 6 자루 ④ 5 자루, 5 자루

⑤ 7 자루, 3 자루

연필을 x 자루라 하면 볼펜은 (10 − x) 자루,
150x + 200(10 − x) + 1000 = 2800

150x + 2000 − 200x + 1000 = 2800 −50x = −200
x = 4

∴ 연필 4 자루, 볼펜 6 자루

해설



35. 올해 A중학교의 학생 수는 작년보다 5 % 증가하여 189명이 되었다.
증가한 학생 수로 알맞은 것은?

① 10 명 ② 9 명 ③ 8 명 ④ 7 명 ⑤ 6 명

작년 학생 수를 x명이라 할 때

x +
5

100
x = 189

105x = 18900

∴ x = 180

따라서 증가한 학생 수는 180 × 0.05 = 9명

해설



36. 어느 학교는 올해 학생 수가 작년 보다 8%감소하여 552명이 되었다.
이 학교의 작년 학생 수는?

① 570 명 ② 580 명 ③ 590 명

④ 600 명 ⑤ 610 명

작년 학생 수를 x명이라 할 때

x − 8

100
x = 552

92x = 55200

∴ x = 600

해설



37. 어느 반에서 필요한 회비를 걷는데 200 원씩 걷으면 2000 원이 모자
라고 300 원씩 걷으면 1000 원이 남는다고 한다. 이 반의 학생 수와
필요한 회비가 옳게 짝지어진 것은?

① 30명, 8000원 ② 30명, 4000원 ③ 40명, 8000원

④ 40명, 10000원 ⑤ 50명, 10000원

학생 수를 x 명이라 하면
필요한 금액은 200x + 2000 = 300x − 1000 100x = 3000

∴ x = 30 (명)
x = 30 을 200x + 2000 에 대입하면 필요한 금액은 8000 (원)

해설



38. A중학교의 올해 1학년 남학생 수는 작년에 비하여 10 %감소하고,
여학생수는 12 %증가했다. 작년전체 학생수가 750명이었고올해는
작년보다 9명이 줄었다. 올해의 남학생 수는?

① 300 명 ② 450 명 ③ 336 명

④ 345 명 ⑤ 405 명

작년 남학생 수: x, 작년 여학생 수: 750 − x

남학생 증감 인원 : − 10

100
x ,

여학생 증감 인원 :
12

100
(750 − x)

전체 증감인원은

− 10

100
x +

12

100
(750 − x) = −9

양변에 100을 곱하면,
−10x + 12(750 − x) = −900 ,
−22x = −9900
x = 450

올해 남학생 수 = 작년 남학생 수 +증감 인원 이므로

x − 10

100
x = 450 − 1

10
× 450 = 405 (명)

해설



39. 어느 학교의 작년 학생 수는 700명이었다. 올해는 남학생의 수가
작년보다 12%증가하고, 여학생은 6%가 감소하여 전체적으로 3명
증가하였다. 올해의 여학생 수는?

① 250 명 ② 450 명 ③ 280 명

④ 423 명 ⑤ 500 명

작년 여학생 수를 x 명, 남학생 수를 700 − x 명이라 하자.
올해 남학생 수는 0.12× (700− x) 명 만큼 늘어났고 여학생 수는
0.06x 명 만큼 줄어들었으므로
−0.06x + 0.12(700 − x) = 3

−6x + 8400 − 12x = 300

18x = 8100

x = 450

작년 여학생 수가 450명이므로 올해의 여학생 수는 6% 감소한
423명이다.

해설



40. 어느 학교의 작년 전체 학생 수가 1200명이었다. 그런데 올해에는
작년에 비하여 남학생은 5% 증가하고, 여학생은 3% 감소하여 전체적
으로는 20명이 늘었다. 이 학교의 올해의 남학생 수는?

① 500 명 ② 535 명 ③ 700 명

④ 735 명 ⑤ 800 명

작년 남학생 수를 x명이라 하면
작년 여학생 수 : 1200 − x

증가한 남학생 수 :
5

100
x

감소한 여학생 수 :
3

100
(1200 − x)

증가한 학생 수는 20 명이므로
5

100
x − 3

100
(1200 − x) = 20

5x − 3600 + 3x = 2000

x = 700

작년의 남학생 수는 700 명이므로

금년의 남학생 수는 700 +
5

100
× 700 = 735(명)

해설



41. A 중학교의 작년 학생 수가 750명이었다. 올해의 남학생 수는 작년보
다 6%가 증가하였고, 여학생 수는 4%가 감소하였다. 전체적으로는
10명이 증가하였다고 할 때, 올해의 여학생 수는?

① 350 명 ② 400 명 ③ 336 명

④ 418 명 ⑤ 414 명

작년여학생수를 x명이라하고남학생수를 750− x 명이라하자.
올해 감소한 여학생 수는 0.04x 명이고 증가한 남학생 수는
0.06(750 − x) 명이다.

−0.04x + 0.06(750 − x) = 10

−0.1x + 45 = 10

x = 350

작년 여학생 수가 350명이므로 올해 여학생 수는 작년보다 14

명이 감소한 336명이다.

해설



42. 지훈이네 학교의 올해 남학생과 여학생 수는 작년에 비하여 남학생은
10% 감소하고, 여학생을 6% 증가했다. 작년 전체 학생 수가 880 명인
데 올해는 작년보다 24 명이 줄었다고 할 때, 올해 남학생의 수는?

① 426 명 ② 432 명 ③ 448 명

④ 460 명 ⑤ 480 명

작년의 남학생 수를 x 명이라 하면
작년의 여학생 수는 (880 − x) 명이다.

− 10

100
× x +

6

100
× (880 − x) = −24

−10x + 5280 − 6x = −2400
∴ x = 480

따라서 올해 남학생 수는

480 − 480 × 10

100
= 480 − 48 = 432 (명)

해설



43. 승기네 학교의 올해 학생 수는 작년에 비하여 남학생이 9% 감소하고,
여학생은 6% 증가하였다. 작년의전체학생수는 950명이었고올해의
전체 학생 수는 작년보다 18 명이 줄었다고 할 때, 올해의 남학생
수는?

① 450 명 ② 455 명 ③ 460 명

④ 465 명 ⑤ 470 명

− 9

100
x +

6

100
(950 − x) = −18

−9x + 5700 − 6x = −1800
−15x = −7500
∴ x = 500

작년의 남학생 수는 500 명이고, 올해의 남학생 수는 9% 감소한

500

Å
500 × 9

100

ã
= 455 (명)이다.

해설



44. 학생들에게 귤을 나누어 주는 데 한 사람에게 4개씩 나누어 주면 5

개가 남고 5 개씩 나누어 주면 4개가 모자란다. 학생 수는?

① 9명 ② 8명 ③ 7명 ④ 6명 ⑤ 5명

학생 수를 x개라고 하면 귤의 개수는
4x + 5 = 5x − 4
x = 9

∴ 9명

해설



45. 몇 명의 학생들에게 귤을 나누어주는데 한 사람에게 3개씩 주면 4

개가 남고, 4개씩 나누어 주면 3개가 모자란다고 한다. 이때, 학생
수는?

① 5명 ② 7명 ③ 9명 ④ 11명 ⑤ 13명

학생 수를 x명이라 하면,
귤의 개수는 3x + 4 = 4x − 3
−x = −7
x = 7

∴ 7명

해설



46. 학생들에게 삼각 김밥을 나누어주는데 한 사람에게 3개씩 나누어
주면 4개가 남고, 4개씩 나누어 주면 3개가 모자란다. 학생 수를 x
라고 할 때, 삼각 김밥의 개수에 관한 알맞은 식은?

① 3x − 4 = 4x − 3 ② −4x − 3 = 3x + 4

③ 3x + 4 = 4x − 3 ④ −3x − 4 = 4x + 3

⑤ 4x + 3 = 3x − 4

학생 수를 x 라 하면
삼각 김밥의 수는
3개씩 나누어 줄 경우: 3x + 4

4개씩 나누어 줄 경우: 4x − 3
∴ 3x + 4 = 4x − 3

해설



47. A 여중 1학년 9반학생들은심성수련을갔다. 방을배정하는데한방에
5명씩 배정하면 6명이 남고, 한방에 7명씩 배정하면 방 한 개가 남고
마지막 방에는 6명이 들어간다고 한다. 1학년 9반 학생 수는?

① 35 명 ② 39 명 ③ 41 명 ④ 43 명 ⑤ 45 명

방의 수를 x 라 하면,
학생 수는 5x + 6 = 7(x − 2) + 6

5x + 6 = 7x − 14 + 6

2x = 14

x = 7

따라서 학생 수는 5 × 7 + 6 = 41 (명)

해설



48. 학생들에게 연필을 6 자루씩 나누어 주면 17 자루가 남고, 8 자루씩
나누어 주면 19 자루가 모자란다. 학생은 모두 몇 명인가?

① 15명 ② 17명 ③ 18명 ④ 20명 ⑤ 22명

학생 수를 x명이라 하면 6x + 17 = 8x − 19 와 같은 방정식을
세울 수 있다.
이 방정식을 풀면 36 = 2x, x = 18이다.
따라서, 학생 수는 18명이다.

해설



49. 사탕을 학생들에게 나누어 주는데 3 개씩 주면 19 개가 남고, 5 개씩
주면 17 개가 모자란다. 학생 수는?

① 16 명 ② 18 명 ③ 20 명 ④ 22 명 ⑤ 24 명

학생 수 : x
3x + 19 = 5x − 17
2x = 36

x = 18(명)

해설



50. 어느 반에서 회비를 모으는데 600 원씩 거두면 2000 원이 모자라고,
700원씩거두면 4000원이남는다고한다. 이반에서모으려는회비는
얼마인가?

① 30000 원 ② 32000 원 ③ 34000 원

④ 36000 원 ⑤ 38000 원

학생 수 : x
600x + 2000 = 700x − 4000
600x − 700x = −4000 − 2000
−100x = −6000
∴ x = 60(명)

회비 : 600 × 60 + 2000 = 38000(원)

해설



51. 학생들이 긴 의자에 앉는데 한 의자에 4명씩 앉으면 5명이 앉지 못하
고, 한 의자에 5명씩 앉으면 2명만 앉은 의자 1개와 빈 의자 3개가
남는다고 한다. 학생 수와 긴 의자의 개수는?

① 학생 수 : 75 명, 긴 의자의 개수 : 20개

② 학생 수 : 85 명, 긴 의자의 개수 : 20개

③ 학생 수 : 83 명, 긴 의자의 개수 : 22개

④ 학생 수 : 93 명, 긴 의자의 개수 : 23개

⑤ 학생 수 : 97 명, 긴 의자의 개수 : 23개

긴 의자의 개수 : x 개라고 하면
(학생 수)= 4x + 5 = 5(x − 4) + 2이므로
4x + 5 = 5(x − 4) + 2

4x + 5 = 5x − 18
x = 23

따라서 의자의 개수는 23개이고 학생 수는
4 × 23 + 5 = 97명이다.

해설



52. 사과를 학생들에게 나누어 주는데 학생 1 인당 7 개씩 주면 4 개가
남고, 9 개씩 주면 12 개가 부족하다. 학생 수와 사과 수를 차례로
구하면?

① 6 명, 56 개 ② 7 명, 58 개 ③ 8 명, 60 개

④ 10 명, 78 개 ⑤ 11 명, 87 개

학생 수 : x 명
사과수는 일정하므로
7x + 4 = 9x − 12
2x = 16

x = 8

따라서 사과 수는 56 + 4 = 60(개)

해설



53. 몇 명의 학생들이 있다. 5 명씩 줄을 세우면 3 명이 남고, 6 명씩 줄을
세우면 2 명이 남는데 5 명씩 세울 때보다 한 줄이 준다고 할 때, 학생
수가 모두 몇 명인지 구하면?

① 7 명 ② 18 명 ③ 20 명 ④ 38 명 ⑤ 43 명

5 명씩 세울 때 줄 수를 x 라 하면
6 명씩 세울 때 줄 수는 (x − 1)이므로
학생 수는 5x + 3 = 6(x − 1) + 2

5x + 3 = 6x − 6 + 2

−x = −7
x = 7

따라서 학생 수는 5 × 7 + 3 = 38 (명)

해설



54. 긴 의자 하나에 4 명씩 앉으면 9 명이 남고, 6 명씩 앉으면 마지막
의자에는 1 명이 앉으면서 의자 4 개가 남을 때 사람 수는?

① 81 명 ② 82 명 ③ 83 명 ④ 84 명 ⑤ 85 명

긴 의자의 개수를 x 개라 하면
4x + 9 = 6(x − 5) + 1

4x + 9 = 6x − 29
−2x = −38
∴ x = 19

따라서 사람 수는 4 × 19 + 9 = 85 (명)이다.

해설



55. 강당의 긴 의자에 학생들이 앉는데 한 의자에 4 명씩 앉으면 7 명의
학생이 남고, 5 명씩 앉으면 마지막 의자에는 3 명이 앉고 빈 의자가 4

개 생긴다고 할 때, 학생 수를 구하면?

① 117 명 ② 119 명 ③ 121 명

④ 123 명 ⑤ 125 명

긴 의자의 개수를 x 개라 하면
4x + 7 = 5(x − 5) + 3

4x + 7 = 5x − 25 + 3

∴ x = 29

따라서 학생 수는 4 × 29 + 7 = 123 (명)이다.

해설



56. 4시에서 5시사이에시침과분침이이루는각도가 90 ° 가되는시각을
구하는 식은?

① 6x − (80 + 0.5x) = 90 ② 3x − (120 + 0.5x) = 90

③ 0.5x − (120 + 6x) = 90 ④ 6x − (120 + 0.5x) = 90

⑤ 6x − 120 + 0.5x = 90

4시 x분에 시침과 분침의 각도가 90 °가 된다고 하면 분침의
각도는 6x °, 시침의 각도는 120 + 0.5x ° 이다.
6x − (120 + 0.5x) = 90 또는 120 + 0.5x − 6x = 90 이 구하는
식이 된다.

해설



57. 7 시와 8 시 사이에서 시계의 두 바늘이 직각을 이룰 때의 시간을 7 시
x 분이라 할 때 식으로 맞는 것은?

① 210 − 0.5x − 6x = 90 ② 210 + 0.5x − 6x = 90

③ 180 + 0.5x − 6x = 90 ④ 210 + 0.5x + 6x = 90

⑤ 120 + 0.5x − 6x = 90

7시 x분에 시침과 분침의 각도가 90◦ 가 된다고 하면 분침의
각도는 6x◦, 시침의 각도는 210 + 0.5x◦ 이다.
6x − (210 + 0.5x) = 90 또는 210 + 0.5x − 6x = 90 이 구하는
식이 된다.

해설



58. 2시와 3시 사이에 시침과분침이 서로 반대방향으로 일직선을 이루는
시각은?

① 2 시 38
9

11
분 ② 2 시 35

4

11
분 ③ 2 시 42

5

11
분

④ 2 시 43
7

11
분 ⑤ 2 시 44

3

11
분

구하는 시각을 2시 x분이라 하면,
ⅰ) x 분 동안 분침이 회전하는 각도 : 6x
ⅱ)x 분 동안 시침이 회전하는 각도 : 0.5x
ⅲ) 2 시를 기준으로 시침과 분침이 x 분 동안 움직일 때,
시침이 움직인 회전각은 (60 + 0.5x) ° , 분침이 움직인 회전각은
6x ° 이고,
시침과 분침이 반대방향으로 일직선을 이룰 때는 회전각의 차이
가 180 ° 이다.
식을 세우면, 6x = 0.5x + 30 × 2 + 180

x =
480

11
= 43

7

11

∴ 2시 43
7

11
분

해설



59. 시계의 긴 바늘과 짧은 바늘이 3시와 4시 사이에서 일직선이 되는
시각은?

① 3 시 49
1

11
분 ② 3 시 49

2

11
분 ③ 3 시 49

3

11
분

④ 3 시 49
4

11
분 ⑤ 3 시 49

5

11
분

일직선이 되는 시각을 3시 x분이라 하면,
6x = 0.5x + 3 × 30 + 180

5.5x = 270

양변에 2 를 곱하면
11x = 540

x =
540

11
= 49

1

11
(분)

따라서 3시 49
1

11
분이다.

해설



60. 동준이가 학교에서 수업을 마치고 집에 와서 시계를 보니 시계의 큰
바늘과 작은 바늘이 오후 3 시와 4 시 사이에서 겹쳐져 있었다. 동준
이가 집에 도착한 시간은 몇 시 몇 분인가?

① 3 시 11
4

11
분 ② 3 시 12

4

11
분 ③ 3 시 14

4

11
분

④ 3 시 15
4

11
분 ⑤ 3 시 16

4

11
분

구하는 시간을 3 시 x 분이라 하면,
x 분 동안 분침이 회전하는 각도 : 6x
x 분 동안 시침이 회전하는 각도 : 0.5x
시침이 움직인 회전각은 (90 + 0.5x) ° , 분침이 움직인 회전각은
6x ° 이다.
시침과 분침이 일치할 경우이므로
6x = 90 + 0.5x

x =
180

11
= 16

4

11
(분)

해설



61. 2시와 3시 사이에 시침과 분침이 겹치는 시각은?

① 2 시 8
9

11
분 ② 2 시 9

4

11
분 ③ 2 시 10

5

11
분

④ 2 시 10
10

11
분 ⑤ 2 시 12

3

11
분

구하는 시각을 2시 x분이라 하면,
x분 동안 분침이 회전하는 각도 : 6x
x분 동안 시침이 회전하는 각도 : 0.5x
시침이 움직인 회전각은 (60 + 0.5x) ° , 분침이 움직인 회전각은
6x ° 이고,
시침과 분침이 겹치는 시각은 각도가 같다.
6x = 0.5x + 30 × 2

∴ x =
120

11
= 10

10

11
(분)

∴ 2 시 10
10

11
분

해설



62. 4 시에서 5 시 사이에 시침과 분침이 이루는 각도가 90 ° 가 되는 시각
은?

① 4시 5
5

11
분, 4시 38

2

11
분 ② 4시 16

4

11
분, 4시 38

2

11
분

③ 4시 5
5

11
분, 4시 27

3

11
분 ④ 4시 5

5

11
분, 4시 16

4

11
분

⑤ 4시 16
4

11
분, 4시 27

3

11
분

ⅰ) 시침이 앞서 가 있는 경우
6x = 0.5x + 4 × 30 − 90
5.5x = 30

x =
60

11
= 5

5

11
(분) ∴ 4시 5

5

11
분

ⅱ) 분침이 앞서 가 있는 경우
6x = 0.5x + 4 × 30 + 90

5.5x = 210

∴ x =
420

11
= 38

2

11
(분)

4시 38
2

11
분

해설



63. 7 시와 8 시 사이에 시침과 분침이 일직선 (180 °) 을 이루는 시각을
구하면?

① 7 시 4
6

11
분 ② 7 시 5

5

11
분 ③ 7 시 5

4

11
분

④ 7 시 6
4

11
분 ⑤ 7 시 10

10

11
분

구하는 시간을 7시 x분이라 하면,
x 분 동안 분침이 회전하는 각도: 6x
x 분 동안 시침이 회전하는 각도: 0.5x
시침이움직인회전각은 (210+0.5x) ° , 분침이움직인회전각은
6x ° 이고,
시침과 분침이 이루는 각도가 180 ° 이므로 시침과 분침의 회전
각의 차이가 180 ° 이다.
식을 세우면, (210 + 0.5x) − 6x = 180

따라서 7시
60

11

Å
5
5

11

ã
분이다.

해설



64. 시침이 4시와 5시사이에있고, 시침과분침이 180° 를이루는시각을
구하면?

① 4 시 53
5

7
분 ② 4 시 53

11

13
분 ③ 4 시 53

14

15
분

④ 4 시 54
3

4
분 ⑤ 4 시 54

6

11
분

시침과 분침이 180° 를 이루는 시각을 4 시 x 분이라 하면
(분침의 회전 각도) − (시침의 회전 각도) = 180°
6x − (0.5x + 30 × 4) = 180

5.5x = 300

∴ x = 54
6

11

해설



65. 7 시와 8 시 사이에 시침과 분침이 180 ° 를 이루는 시각은?

① 7 시 5
5

11
분 ② 7 시 5

6

11
분 ③ 7 시 5

7

11
분

④ 7 시 5
8

11
분 ⑤ 7 시 5

9

11
분

구하는 시각은 7 시 x 분이라고 하면 시침이 이루는 각: 30×7+
0.5x
분침이 이루는 각: 6x
30 × 7 + 0.5x − 6x = 180

5.5x = 30

∴ x = 5
5

11

해설



66. 어떤 산을 등산하는 데 올라갈 때는 시속 3km , 내려올 때는 시속
5km 로 걸어서 총 4 시간 걸렸다. 등산로의 길이는? (단, 올라갈 때와
내려올 때의 길은 같다.)

① 5.5km ② 6.5km ③ 7.5km

④ 8.5km ⑤ 9.5km

(시간) =
(거리)

(속력)
이므로 등산로의 길이를 x 라 하면

올라갈 때 걸린 시간 :
x
3

내려올 때 걸린 시간 :
x
5

x
3
+

x
5
= 4, 5x + 3x = 4 × 15 , 8x = 60

∴ x = 7.5(km)

해설



67. 지혜는 등산을 하는데 올라갈 때에는 시속 2km 로, 같은 길을 시속
4km 로 내려와서 총 1 시간 30 분이 걸렸다면 지혜가 걸은 총 거리
는?

① 2km ② 3km ③ 4km ④ 5km ⑤ 6km

올라갈 때 걸은 거리: x 라 하면

(올라갈 때 걸린 시간) + (내려올 때 걸린 시간) = 1
1

2
(시간)

이므로

x
2
+

x
4
=

3

2
, 2x + x = 6, x = 2

총 걸은 거리: 2 + 2 = 4

해설



68. 어떤 사람이 200km의 거리를 자동차로 가는데 시속 60km로 달리다
가 중간에 시속 50km로 달려서 3시간 30분이 걸렸다. 시속 60km로
달린 거리는?

① 80km ② 100km ③ 110km

④ 120km ⑤ 150km

시속 60km 로 달린 거리를 x( km)라고 하면

x
60

+
200 − x

50
= 3

1

2
, 5x + 6(200 − x) = 1050

∴ x = 150( km)

해설



69. 6km 의 길을 가는데 시속 5km로 가다가 나머지는 시속 3km의 속력
으로 갔더니 1시간 40 분이 걸렸다. 이 때, 시속 5km로 간 거리는?

① 2km ② 2.5km ③ 3km

④ 3.5km ⑤ 4km

시속 5km로간거리를 x( km) , 시속 3km로간거리를 (6−x)km
라 하면
x
5
+

6 − x
3

=
5

3

양변에 15 를 곱하면
3x + 5(6 − x) = 25, 3x + 30 − 5x = 25, 2x = 5,

∴ x =
5

2
( km)

해설



70. 신이는 집에서 도서관까지 시속 2km로 걸어가 책을 2시간 30분 동안
본 뒤, 다시 집까지 시속 3km로 걸어 왔다. 집을 나간 지 5시간 만에
집에 들어왔다. 집에서 도서관까지의 거리는?

① 2km ② 3km ③ 4km ④ 5km ⑤ 7km

왕복하는데 걸린 시간은 5 − 2.5 = 2.5(시간)이므로
집에서 도서관까지의 거리를 x( km) 라 하면
x
2
+

x
3
= 2.5

5x = 15

x = 3

따라서 집에서 도서관까지의 거리는 3km 이다.

해설



71. 집과 학교 사이를 왕복하는데, 갈 때에는 시속 2km로 걷고, 올 때에는
시속 3km로 걸어서 30분이 걸렸다. 집에서 학교까지의 거리는?

① 0.6km ② 6km ③ 0.5km

④ 5km ⑤ 36km

집에서 학교까지의 거리를 x km 라 하면,

갈 때 걸린 시간:
x
2
(시간)

올 때 걸린 시간:
x
3
(시간)이므로

x
2
+

x
3
=

3

6

양변에 6 을 곱하면,
3x + 2x = 3, 5x = 3, ∴ x = 0.6(km)

해설



72. 영희는 등산을 하는데 오를 때는 시속 3km로 올라 정상에서 1시간
휴식을 하였고, 내려올 때는 시속 5km로 내려와 총 3시간 32분이
걸렸다. 정상까지의 거리는? (단, 같은 길로 왕복하였다.)

①
19

4
km ②

19

2
km ③ 20km

④ 5km ⑤
20

19
km

정상까지의 거리를 xkm 라고 하면
x
3
+

x
5
+ 1 =

212

60
8x = 38

∴ x =
19

4

해설



73. 어떤 사람이 200km의 거리를 자동차로 가는데 시속 60km로 달리다
가 중간에 시속 50km로 달려서 3시간 30분이 걸렸다. 시속 60km로
달린 거리는?

① 80km ② 100km ③ 110km

④ 120km ⑤ 150km

시속 60km 로달린거리를 x( km)라고하면, 시속 50 km로달린
거리는 (200 − x) km이므로

x
60

+
200 − x

50
= 3

1

2

5x + 6(200 − x) = 1050

x = 150

해설



74. 등산을 하는데 올라갈 때에는 시속 4 km로, 내려갈 때에는 다른 길을
택하여 시속 6 km로 걸었다. 총 걸은 거리가 8 km이고 걸린 시간이 1

시간 40 분일 때, 내려간 거리를 구하면?

① 4 km ② 6 km ③ 8 km

④ 10 km ⑤ 12 km

올라간 거리 : x
내려간 거리 : 8 − x
x
4
+

8 − x
6

=
100

60
x
4
+

8 − x
6

=
5

3
3x + 2(8 − x) = 20

3x + 16 − 2x = 20, x = 4

올라간 거리 : 4 km
내려간 거리 : 8 − 4 = 4( km)

해설



75. 철이가 산책로를 따라 갈 때는 시속 4 km 로, 올 때는 시속 5 km로
걸어서 산책을 다녀오는 데 모두 2시간 15분이 걸렸다. 이 산책로의
거리를 구하면?

① 4 km ② 5 km ③ 8 km

④ 9 km ⑤ 10 km

산책로의 거리를 x km라 하면
x
4
+

x
5
= 2

1

4
이다.

5x + 4x = 45

9x = 45

x = 5

따라서, 산책로의 거리는 5 km이다.

해설



76. 수진이와 수학이는 달리기를 했다. 수진이는 시속 8km 로 달렸고,
수학이는 시속 6km로 달려서 결승점에 수진이가 수학이보다 10분
먼저 도착하였다. 달린 거리는 몇 km 인가?

① 4km ② 5km ③ 6km ④ 7km ⑤ 8km

달린 거리를 xkm 라 하면
x
6
− x
8
=

1

6

양변에 24 를 곱하면
4x − 3x = 4

∴ x = 4

해설



77. 갑은 출근할 때 시속 60km로, 퇴근 할 때는 시속 40km로 달리는데,
출근할 때와 퇴근할 때의 시간은 10 분의 차이가 난다고 한다. 갑의
집에서 회사까지의 거리는?

① 10km ② 20km ③ 30km ④ 40km ⑤ 50km

집에서 회사까지의 거리를 xkm 라 하면
x
40
− x
60

=
1

6

양변에 120 을 곱하면
3x − 2x = 20

∴ x = 20

해설



78. 형이 집을 출발한 지 30분 후에 동생이 형을 따라 나섰다. 형은 시속
4km의 속력으로 걸어가고, 동생은 시속 8km의 속력으로 자전거를
타고갔다. 동생이출발한지몇분후에형과동생이만나게되는가?

① 15분 후 ② 20분 후 ③ 25분 후

④ 30분 후 ⑤ 35분 후

동생이 출발한지 x시간 후에 두 사람이 만난다고 하면
(형이 움직인 거리)= (동생이 움직인 거리)이므로

4

Å
x +

1

2

ã
= 8x

4x + 2 = 8x
4x = 2

x =
1

2
(시간)

∴ 30분 후 형과 동생은 만난다.

해설



79. 동생이 집을 출발한 지 10분 후에 형이 동생을 따라 나섰다. 동생은
매분 60m 의 속력으로 걷고, 형은 매분 100m의 속력으로 따라간다면
형이 집을 출발한지 몇 분 후에 동생을 만나겠는가?

① 10 분 후 ② 15 분 후 ③ 20 분 후

④ 25 분 후 ⑤ 30 분 후

형이 동생을 만날 때 까지 걸린 시간을 x 분이라고 하면, 형이 간
거리는 100x m이다.
동생이 형을 만날 때 까지 걸린 시간은 x + 10 분, 동생이 간
거리는 60(x + 10)m이다.
둘이 만나려면 (형이 걸은 거리) = (동생이 걸은 거리)이어야
하므로
100x = 60(x + 10)

100x − 60x = 600

40x = 600

∴ x = 15 (분)

해설



80. 동생이시속 4km로걸어서등교하는데집에실내화를놓고가서형이
15 분 후에 자전거를 타고 시속 8km로 뒤따라갔다. 집으로부터 몇
km 떨어진 곳에서 두 사람이 만나겠는가?

① 1km ② 2km ③ 3km

④ 4km ⑤ 4.5km

두사람이간거리를 xkm 라하면, 만날때까지동생과형이걸린

시간은 각각
x
4
시간,

x
8
시간이다.

두 사람의 시간차이가 15 분이 나므로
(동생이 걸린 시간) − (형이 걸린 시간) = 15분

x
4
− x
8
=

1

4

양변에 8 을 곱하면
2x − x = 2

∴ x = 2(km)

해설



81. 동생이 집에서 학교를 향하여 출발하였다. 동생이 떠난 지 20 분 후에
형이 자전거로 같은 길을 따라 동생을 쫓아갔다. 동생이 걷는 속력은
매분 100m , 형의 자전거 속력은 매분 300m 라고 할 때, 형은 출발한
지 몇 분 후에 동생과 만나겠는가?

① 10 분 후 ② 20 분 후 ③ 30 분 후

④ 40 분 후 ⑤ 50 분 후

형이동생을만날때까지걸린시간을 x 분이라하면동생이걸린
시간은 x + 20 분이다.
형이 걸은 거리와 동생이 걸은 거리가 같으므로 100(x + 20) =

300x, x = 10

형이 출발한 후 10 분 후에 동생을 만난다.

해설



82. 집에서 학교까지 시속 4 km로 걸어가면 시속 12 km로 자전거를 타고
갈 때보다 30분이 더 걸린다. 집에서 학교까지의 거리는?

① 2 km ② 3 km ③ 4 km ④ 5 km ⑤ 6 km

집과 학교 사이의 거리를 x km라 하면,
x
4
− x
12

=
1

2
3x − x = 6

2x = 6

∴ x = 3

따라서, 집과 학교 사이의 거리는 3 km이다.

해설



83. 혜미와 철웅이네 집 사이의 거리는 1800m 이다. 혜미는 분속 40m
로, 철웅이는 분속 50m 로 서로 상대방의 집을 향하여 각자의 집에서
출발하였다. 두 사람이 서로 만났을 때, 혜미가 걸은 거리는?

① 500m ② 800m ③ 1000m

④ 1300m ⑤ 1500m

두 사람이 만날 때 까지 걸린 시간: x 분
혜미가 걸은 거리 + 철웅이가 걸은 거리 = 1800m,
40x + 50x = 1800,
90x = 1800,
∴ x = 20

20 분 동안 혜미는 800m 를 걸었다.

해설



84. 둘레가 7200m 인 트랙을 A 는 매분 120m 의 속력으로, B 는 매분
1800m 의 속력으로 달리고 있다. 출발점에서 A 가 출발한 후 10 분
후에 B 가 같은 곳에서 반대 방향으로 출발하였다. 둘이 만났을 때, A
가 달린 거리는?

① 5000m ② 4575m ③ 3575m

④ 1575m ⑤ 1200m

A 가 달린 거리를 x 라 하면 B 가 달린 거리는 7200 − x 이다.

A 가 달린 시간은
x

120
분이고 B 가 달린 시간은

7200 − x
1800

이다.

A 가 10 분 더 달렸으므로 식은 다음과 같다.
7200 − x
1800

=
x

120
− 10

7200 − x = 15x − 18000
16x = 25200

∴ x = 1575

해설



85. A역과 B역 사이를 왕복 운행하는 버스가 있다. 같은 시각에 A 역
에서 출발한 버스가 시속 80 km로 B역을 향해 가고 있고, B역에서
출발한 버스가 시속 90 km로 A역을 향해 가고 있다. A역과 B역
사이의 거리가 34 km일 때, 이 두 버스가 만날 때까지 걸린 시간을
구하여라.

① 10 분 ② 11 분 ③ 12 분 ④ 15 분 ⑤ 20 분

A역에서 출발한 버스가 x시간 동안 이동한 거리는 80x km이
고, B역에서 출발한 버스가 x시간 동안 이동한 거리는 90x km
이다. 문제에서, 두 버스가 이동한 거리의 합은 34 km 이므로
80x + 90x = 34이다.
이 방정식을 풀면, 170x = 34, ∴ x = 0.2 이다.
따라서, 두 버스는 0.2 × 60 = 12 (분) 후에 만난다.

해설



86. 열차가 일정한 속력으로 달려 200m 다리를 통과하는데 20 초 걸린다.
또 500m 터널을 통과하는데 30 초가 걸린다. 이 열차의 길이는?

① 120m ② 150m ③ 300m ④ 400m ⑤ 450m

열차의 길이 xm 라 하면
200m 다리를 통과할 때 열차가 움직인 거리 : (200 + x)m
500m 다리를 통과할 때 열차가 움직인 거리 : (500 + x)m
200 + x

20
=

500 + x
30

양변에 60 을 곱하면,
3(200 + x) = 2(500 + x)
600 + 3x = 1000 + 2x
∴ x = 400

해설



87. 열차가 일정한 속력으로 달려 200m 다리를 통과하는데 10 초 걸린다.
또 500m 터널을 통과하는데 20 초가 걸린다. 이 열차의 길이는?

① 70m ② 80m ③ 90m ④ 100m ⑤ 110m

열차의 길이를 xm 라 하면
200m 다리를 통과할 때 열차가 움직인 거리 : (200 + x)m
500m 다리를 통과할 때 열차가 움직인 거리 : (500 + x)m
200 + x

10
=

500 + x
20

양변에 20 을 곱하면,
2(200 + x) = 500 + x
400 + 2x = 500 + x
∴ x = 100

해설



88. 일정한 속도로 달리는 열차가 있다. 길이가 1200m 인 터널을 지나가
는데 75 초가 걸리고 300m 인 철교를 지나가는 데 25 초가 걸린다. 이
열차의 속력은?

① 12m/초 ② 15m/초 ③ 18m/초

④ 21m/초 ⑤ 24m/초

열차의 길이를 xm 라 하면

열차의 속력은
1200 + x

75
(m/초)

또, 300m 철교를 지나는데 25 초가 걸리므로 열차의 속력은
300 + x

25
(m/초)

따라서
1200 + x

75
=

300 + x
25

양변에 75 를 곱하여 정리하면 x = 150m
따라서 속력은 18m/초 이다.

해설



89. 열차가 일정한 속력으로 달려 어떤 지점을 완전히 통과하는 데 4 초
걸리고, 길이가 120m 인 다리를 완전히 지나는 데 8초가 걸린다. 이
열차의 길이는?

① 80m ② 100m ③ 120m ④ 140m ⑤ 160m

열차의 길이를 x 라 하면, 다리를 지나간 거리는 (다리) +

(열차의 길이) = 120 + x , 어떤 지점 (길이 0m )을 통과한
거리는 0 + x 이다.
기차의 속력은 일정하므로
(어떤 지점을 통과한 속력)=(다리를 통과한 속력)이다.

x
4
=

120 + x
8

양변에 8 을 곱하면
2x = 120 + x
x = 120( m)

해설



90. 열차가 일정한 속력으로 달려 200m 다리를 통과하는데 20 초 걸린다.
또 500m 터널을 통과하는데 30 초가 걸린다. 이 열차의 길이는?

① 120m ② 150m ③ 300m ④ 400m ⑤ 450m

열차의 길이 xm 라 하면
200m 다리를 통과할 때 열차가 움직인 거리
: (200 + x)m
500m 다리를 통과할 때 열차가 움직인 거리
: (500 + x)m
200 + x

20
=

500 + x
30

양변에 60 을 곱하면,
3(200 + x) = 2(500 + x)
600 + 3x = 1000 + 2x
∴ x = 400

해설


